

一周热闻

7月5日-7月11日

03

2024年7月12日
星期五

责任编辑:盛荣
肖星平
美术编辑:左骏
校对:谭智方



这是7月8日晚拍摄的团洲垸洞庭湖大堤决口封堵现场(无人机照片)。新华社记者陈思汗摄

424.3亿元

今年1至5月“重大项目攻坚年”活动情况于近日公布:全市570个重点建设项目完成投资424.3亿元,完成率41.5%。其中,中国长城国际业务、信创业务及配套产业园等153个项目开工建设,永磁动力生产基地(一期)、智能化工厂研发基地建设等34个项目竣工。

数说

592台(套)

近日,株洲高新区科研仪器设备共享平台(简称设备共享平台),又上新了16台高精度设备,价值近500万元。截至目前,该平台共上线设备592台(套),总价值6.5亿元,平台注册用户1740家,完成有效服务150余次。该平台已经成为众多中小企业研发、测试的“共享超市”,凝聚起推动科技创新的合力。

设备共享平台,由株洲高新区创新创业中心搭建,通过整合高校、科研院所、检测机构及企业的科研设施和仪器,把碎片化、孤岛化的科技资源打通,让闲置的科研仪器“动”起来,实现开放共享。

国务院食安办:彻查

7月9日消息,针对媒体反映的“罐车运输食用油乱象问题”,国务院食安办高度重视,组织国家发展改革委、公安部、交通运输部、市场监管总局、国家粮食和物资储备局等部门召开专题会议研究,成立联合调查组彻查食用油罐车运输环节有关问题。对于违法企业和相关责任人,将依法严惩、绝不姑息。同时举一反三,组织开展食用油风险隐患专项排查。调查处置结果将及时公布。

放大镜

李菂获颁马塞尔·格罗斯曼奖

意大利佩斯卡拉时间7月9日,“中国天眼”首席科学家李菂获颁马塞尔·格罗斯曼奖。表彰其领导最灵敏射电望远镜项目作出的开创性贡献,“实现星际磁场的精确测量,推动快速射电暴研究进入高统计性时代”。

马塞尔·格罗斯曼奖被视为国际物理学界最重要的奖项之一,该奖项于1985年设立,每3年颁发一次。该奖设有个人奖和机构奖。李菂是首位凭借在中国国内取得的学术成果获得该奖的科学家,此前荣获个人奖的华人科学家包括杨振宁、李政道和丘成桐。

人物



李菂

重磅

洞庭湖决口完成封堵

7月8日22时31分,记者在湖南华容县团洲垸洞庭湖大堤决口封堵现场看到,团洲垸洞庭湖大堤决口完成封堵。7月5日下午,湖南岳阳县华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口,造成垸区被淹。决口完成封堵后,排涝工作随即展开,截至7月10日8时,团洲垸已运行排涝设备119台,开启低排涵闸1处,垸内水位为32.99米,较24小时前下降0.09米。

本看点

醴娄高速湘江株洲特大桥9月底主桥将合龙

7月8日,记者从项目建设现场了解到,醴娄高速湘江株洲特大桥建设已进入最后的冲刺阶段,预计9月底完成主桥合龙。

醴娄高速湘江株洲特大桥不单单只是能让机动车高速行驶,大桥两侧还设置了宽1.5米的非机动车和人行通道,届时天元区和渌口区的居民,可以骑车或步行,经醴娄高速湘江株洲特大桥往返。

68.56%,人口出生率降至4.31‰。2022年,出生人口略有回升,达到19855人。2023年再次下滑至17745人。今年截至5月底,全市出生人口仅7009人。而未来5年,我市出生人口预测将在1.7万人到2.2万人的区间中波动。

市卫健委研判分析,育龄妇女减少、初婚年龄大幅度推迟、育龄妇女生育意愿走低等,是导致全市出生人口下降的主要原因。

株洲上榜全国GDP百强城市

7月8日,2024年全国GDP百强城市榜发布,株洲以3667.9亿元的GDP总量排第91位。

全国共有330多个地级市、2800多个县区,入选的GDP百强城市堪称其中的佼佼者,我省有5座城市脱颖而出:长沙市、岳阳市、常德市、衡阳市、株洲市。长沙也是全省唯一一个GDP总量超万亿元的城市,排名全国第15位。

根据榜单,全国GDP百强城市前十名分别是上海、北京、深圳、广州、重庆、苏州、成都、杭州、武汉、南京。

我市科创能力位列全省第三

近日,湖南省科学技术信息研究所发布《湖南省区域科技创新能力评价报告2024》,株洲科技创新能力综合得分位居全省第三。

在得分上,长沙综合得分达93.74分继续领跑全省,株洲综合得分为86.84分。长沙、湘潭、株洲、衡阳、岳阳位居全省科技创新“第一梯队”。

其中,株洲科技创新实力与科技创新供给力得分名列前茅,在全社会研发投入、高水平科技成果产出、技术市场交易活跃度、企业创新主体数量、园区发展质效等方面表现突出。

“知株侠”金秋助学季再出发

“知株侠”金秋助学季再出发。7月9日起,株洲日报社开通“知株侠”金秋助学热线——手机:13873320022(郑记者,微信同号),热线电话:28829110。欢迎广大读者、爱心人士参与。

从2002年起,株洲日报社旗下《株洲晚报》发起“牵手贫困生”助学活动,截至2023年已持续22年,累计筹款967.22万元,资助困境学生2207人。

2024年首批醴陵玻璃椒入选

日前,中国绿色食品发展中心发布了2024年第一批《农耕农产品记忆索引名录》,醴陵玻璃椒位列其中。

开展农耕农产品记忆索引名录征集,旨在推进乡村特色产业发展,征集的对象包括具有农

耕文化记忆(印记)传承属性并源于种植养殖生产消费过程,彰显农业多种功能乡村多元价值、满足乡愁感知感悟感念,且具有独特生产、加工、贮藏、保鲜、消费、技艺与品质特性、风格特色的农产品及相关产品。

醴陵自明代开始引进辣椒种植,清光绪年间(1875—1908年)引入牛角椒。醴陵玻璃椒是在牛角椒品种上经过数百年的自然纯化和人工选择形成,以“鲜如玻璃透明,干似牛角”和“肉厚、皮薄、透明、籽少、微甜、红汤”而著称。

清水塘有了央企“双子塔”

日前,记者从清投集团获悉,中车时代电动汽车股份有限公司总部将于今年10月落户清水塘新能源装备产业新城的双碳大厦。加上此前已建成的中车双碳产业园办公楼,自此,双碳大厦迎来中车双企入驻。

双碳大厦坐落于霞湾路旁,占地约44亩,总建筑面积达11.62万平方米,总投资近7.3亿元,由A、B、C三栋楼组成,各楼之间建有空中连廊。

从众创大厦到工贸总部大厦,再到双碳大厦,处处处崭新“天际线”背后,是清水塘现代产业体系落子开花。

市二中:659.85分

7月10日,市教育局根据《株洲市2024年普通高中招生实施方案》,公布城区2024年普通高中文化生录取最低控制分数线。

其中,市一中为625.15分,市二中为659.85分,市三中为582.35分,市四中为636.1分,市八中为643.7分,市十三中为605.05分,市十八中为587.4分,南方中学为648.95分,九方中学为624.2分,市二中枫溪学校为605.95分,渌口区一中为580.4分,渌口区三中为577.95分,渌口区五中为617.6分,株洲星雅实验学校为517.1分,景弘高级中学为512.95分。

株洲节能环保产业园项目封顶

7月10日,节能环保产业园项目封顶仪式在株洲高新区新马工业园举行。

该项目是株洲产业转型升级投资运营有限公司为株洲时代新材料科技股份有限公司量身订制的厂房项目。举行封顶仪式的建筑是一栋集生产、研发、办公为一体的多功能厂房。项目秉承“以园区立足、伴产业而兴、靠经营做强”的发展战略,实现汽车、新材料、新能源、轨道交通、硬质合金、机电装备等主导产业在园区集聚。项目计划10月竣工并整体交付时代新材。



7月9日,《株洲日报》1版

十年间 我市出生人口下降近七成

7月9日,市卫健委透露:2012年至2023年这十年间,株洲出生人口下降近七成。

2012年至2017年,全市出生人口每年都稳定在5万人以上。2018年开始下滑。2021年断崖式下降,仅有17723人,较2012年的下降了